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1. Опис навчальної дисципліни  «Політична теорія: Загальна теорія 

політики» 

 

Найменування показників 

Характеристика дисципліни за формами 

навчання 

денна Заочна 

Вид дисципліни обов’язкова 

Мова викладання, навчання та 

оцінювання 
українська 

Загальний обсяг кредитів / годин 4 / 120 

Курс 1 - 

Семестр 2 - 

Кількість змістових модулів з 

розподілом: 
4 

Обсяг кредитів 4 - 

Обсяг годин, в тому числі: 120 - 

Аудиторні 56 - 

Модульний контроль 8 - 

Семестровий контроль 30 - 

Самостійна робота 26 - 

Форма семестрового контролю екзамен - 
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2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

 

Метою курсу «Загальна теорія політики» є визначення змісту і місця 

політичної теорії в системі сучасного соціально-гуманітарного знання; 

окреслення етапів становлення політики та парадигм її динаміки з найдавніших 

часів до сьогодення; простеження розвитку основних теоретичних шкіл і 

напрямків; розкриття підстав і векторів теоретизації влади, свідомості, 

ідеології, громадської думки, активності, суб’єктивності, інститутів, держави, 

системи, процесу, особливостей відтворення цих політичних феноменів у 

просторі та часі. 

 

Дисципліна спрямована на формування таких фахових (професійних) 

програмних компетентностей освітньої програми підготовки: 
ЗК-01 Знання предметної області та розуміння професійної діяльності. 

ЗК-03 Здатність бути критичним і самокритичним. 

ЗК-06 Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, 

усвідомлювати цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства 

та необхідність його сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод 

людини і громадянина в Україні. 

ЗК-07 Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і 

досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку 

предметної області, її місця у загальній системі знань про природу і суспільство 

та у розвитку суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та 

форми рухової активності для активного відпочинку та ведення здорового 

способу життя. 

СК-01 Здатність використовувати категорійно-понятійний та аналітично-

дослідницький апарат сучасної політичної науки. 

СК-02 Здатність застосовувати політологічне мислення для розв’язання теоретичних 

та практичних проблем у політичній сфері на основі опанування класичної та 

сучасної політичної думки. 

СК-03 Здатність описувати, пояснювати й оцінювати політичні процеси та явища у 

різних історичних, соціальних, культурних та ідеологічних контекстах. 

СК-04 Здатність застосовувати інструментарій нормативної та емпіричної політичної 

теорії, політичної методології, порівняльної та прикладної політології, 

міжнародних та глобальних студій у фаховій діяльності. 

СК-05 Здатність аналізувати взаємодію політичних акторів та інститутів, владу та 

урядування, політичні системи та режими, політичну поведінку у різних 

контекстах їх функціонування. 

СК-06 Здатність аналізувати публічну політику на місцевому, національному, 

європейському та глобальному рівні. 

СК-07 Здатність застосовувати теорії та методи прикладної політології, політичних 

комунікацій, спеціальних політологічних дисциплін у професійній діяльності. 

СК-08 Здатність конструювати дизайн, розробляти програму та виконувати 

політологічні дослідження з використанням сучасних методів, технологій та 

інструментарію політичного аналізу. 

СК-09 Здатність презентувати результати теоретичних і прикладних досліджень для 

фахівців та нефахівців. 
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3. Результати навчання за дисципліною  
РН-01 Розуміти предметну область, етичні та правові засади професійної діяльності. 

РН-03 Вміти критично мислити у сфері професійної діяльності. 

РН-06 Знати свої права та обов’язки як члена демократичного суспільства та 

використовувати їх у професійній діяльності. 

РН-07 Розуміти історію, закономірності та етапи розвитку предметної сфери 

політології, знати її цінності та досягнення. 

РН-08 Вміти використовувати базовий категорійно-понятійний та аналітично-

дослідницький апарат сучасної політичної науки. 

РН-09 Вміти застосовувати політологічне мислення для розв’язання теоретичних та 

практичних проблем у політичній сфері на основі опанування класичної та 

сучасної політичної думки. 

РН-10 Вміти описувати, пояснювати й оцінювати політичні процеси та явища у різних 

історичних, соціальних, культурних та ідеологічних контекстах. 

РН-11 Застосовувати інструментарій нормативної та емпіричної політичної теорії, 

політичної методології, порівняльної та прикладної політології, міжнародних та 

глобальних студій у фаховій діяльності. 

РН-12 Вміти аналізувати взаємодію політичних акторів та інститутів, владу та 

урядування, політичні системи та режими, політичну поведінку у різних 

контекстах їх функціонування. 

РН-13 Вміти аналізувати публічну політику на місцевому, національному, 

європейському та глобальному рівні. 

РН-14 Застосовувати теорії та методи прикладної політології, політичних комунікацій, 

спеціальних політологічних дисциплін у професійній діяльності. 

РН-15 Коструювати дизайн, розробляти програму та виконувати політологічні 

дослідження з використанням сучасних методів, технологій та інструментарію 

політичного аналізу. 

РН-16 Презентувати результати теоретичних і прикладних досліджень фахівцям і 

широкій аудиторії, засобам масової інформації, експертам з інших галузей 

знань. 
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4. Структура навчальної дисципліни 

 

Назви змістових модулів і тем 

У
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Розподіл годин між видами робіт 
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ІІ семестр 

Змістовий модуль І. 

Субстанціональні основи та суб’єктивна складова політики 

Тема 1. Політика як об’єкт наукового пізнання і як феномен 

соціальної дійсності. Політична сфера життєдіяльності 

соціуму. 
6 2 2 - - - 2 

Тема 2. Політична влада як регулятивний механізм соціального 

спілкування.  
6 2 2 - - - 2 

Тема 3. Політична свідомість та ідеологія. 6 2 2 - - - 2 

Темa 4. Практично-перетворювальна активність політичних 

акторів і політичні відносини. Учасники політичних відносин. 
6 2 2 - - - 2 

Модульний контроль 2  

Разом 26 8 8 - - - 8 

Змістовий модуль ІІ. 

Інституційні та системно-процесуальні характеристики політичної сфери  

Тема 5. Інституційний та просторово-часовий вимір політики. 

Політичний порядок і зміни. 
5 2 2    1 

Тема 6. Держава як макрополітична організація та 

універсальний політичний інститут. 
6 2 2 - - - 2 

Тема 7. Концептуалізація політичної системи. 5 2 2 - - - 1 

Тема 8. Політичний процес: концептуальні підходи, механізми 

функціонування та проблеми моделювання. 
6 2 2 - - - 2 

Модульний контроль 2  

Разом 24 8 8 - - - 6 
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Змістовий модуль IІІ. 

Суб’єктний вимір політики 

Тема 9. Теорії політичного класу, політичних еліт і 

лідерства. 
6 2 2 - - - 2 

Тема 10. Теорія партій і партійних систем. Неформальні 

політичні спільноти. 
6 2 2 - - - 2 

Тема 11. Політичні режими. 6 2 2 - - - 2 

Модульний контроль 2  

Разом 20 6 6 - - - 6 

Змістовий модуль ІV. 

Динамічно-процесуальний вимір політики 

Тема 12. Теорії демократії. 6 2 2 - - - 2 

Тема 13. Вибори та виборчі системи: поняття і загальна 

характеристика.  
6 2 2 - - - 2 

Тема 14. Теорія модернізації і демократичного транзиту. 6 2 2 - - - 2 

Модульний контроль 2  

Разом 20 6 6 - - - 6 

Семестровий контроль  30 

Загалом 120 28 28 - - - 26 
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5. Програма навчальної дисципліни 

 

ІІ семестр 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ І 

Субстанціональні основи та суб’єктивна складова політики 

 

Тема 1. Політика як об’єкт наукового пізнання і як феномен соціальної 

дійсності. Політична сфера життєдіяльності соціуму  

Елементи протополітичних ідей у творах Каутільї та Конфуція, історичних 

працях Геродота і Фукідіда, памфлетах Ксенофонта, філософсько-етичній 

творчості Платона. Аристотель про місце та роль політичної науки в умовах 

Стародавньої Греції. Предметна синкретичність і розмитість контурів 

стародавнього політикознавства, чинники його переплетення з міфологією, 

етикою, історією, соціальною філософією, юриспруденцією. Теологічна 

апологетизація і легітимація феодального устрою Середньовіччя, її відтворення 

у правознавстві, історії та філософії. Зміна акцентів у вивченні політики в 

епохи Відродження та Просвітництва. Історико-політичні (М. Макіавелі) та 

політико-правові (Ш.-Л. Монтеск’є) дослідження. Вивчення політичних явищ і 

процесів у ХІХ ст. в межах географії, етнографії, політекономії, соціології, 

антропології, психології. Долучення до політикознавства у ХХ ст. статистики, 

кібернетики, математичного моделювання, демографії, біології, екології тощо. 

Наслідки інтеграції та диференціації знання про політику, вектори 

наукового інтересу до політичного життя. Гетерогенний характер політичної 

науки за Г. Лассвелом, часткові дисципліни як невід’ємна складова її 

структури. Функції субдисциплін у системі пізнання світу політики. 

Інституціоналізація політології як самостійної науки і особливої 

академічної дисципліни. Паризький міжнародний колоквіум з питань змісту і 

структури політичної науки. Особливості «сумативного» визначення єдиного 

стандарту щодо об’єкта, предметного поля і меж політології, її основних 

компонентів. Переваги і недоліки «сумативного» підходу, його наслідки для 

політичної науки. Варіанти визначення предмета загальної теорії політики у 

працях вітчизняних і зарубіжних вчених кінця ХХ – початку ХХІ ст. 

Відтворення «сумативної» традиції Р. Хайнеманом. Бінарна (Т. Болл, 

Т. Алексєєва), концентрична (К. Гаджієв, А. Дегтярьов) та структурна (К. фон 

Бойме, С. Рябов, М. Томенко тощо) версії окреслення предметного поля 

загальної теорії політики та їх особливості. Акцентування влади як стрижня 

політики і предмета загальної теорії політики (політології). 

Проблема законів політології (загальної теорії політики): полярність 

позицій. Особливості характеру і форми причинно-наслідкових зв’язків у 

процесі пізнання політичної сфери, історичні приклади можливого її осягнення. 

Оцінки та образи К. Попера щодо законотворчого потенціалу природничих і 

соціальних наук, чинники його посилення у політології. 
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Політична сфера як відносини між людиною, суспільством і державою. 

Особливості парадигмального підходу до політики. Етапи та специфіка 

формування і зміни парадигми за Т. Куном. 

Зміст і концептуалізація державоцентричної парадигми у її східній і 

західній версіях. Міфологічне, етичне і релігійне обгрунтування первинності 

державного життя. Тотальність бачення політики як загальної форми 

соціальних зв’язків і пошуки ідеальної форми державного правління у 

Стародавній Греції. Середньовічне потрактування політики як прояву волі і дії 

бога. Ідея універсальності життєвого шляху людини  та її співвідношення з 

тезою «богу – богове, а кесарю – кесареве». Нормативізм і синкретизм уявлення 

про політику через державне життя і управління. Реабілітація світської влади 

держави у працях Н. Макіавелі. 

Парадигма політики як взаємин між державою і громадянським 

суспільством, спрямованих на утвердження свободи людини через право, розум 

і мораль. Особливості моделей Т.Гобса, Дж.Лока і Ж.-Ж.Русо. Проблеми 

індивідуалізації соціуму і суспільної угоди. Зміна уявлень про суб’єктів і межі, 

соціальні та позасоціальні умови політичної активності. Визначення політики 

як мистецтва використання можливостей у ХІХ ст. 

Соціальна парадигма політики. Макрополітичний вимір. Особливості 

марксистського потрактування політичного життя. Ідеї економічної редукції, 

класової боротьби, організованого насильства і класового панування, 

формаційного шляху розвитку суспільства тощо. Набутки і обмеження 

марксизму. Бачення політики як особливого різновиду людської діяльності за 

М.Вебером. Структурно-функціональний підхід до інтерпретації політичного 

життя та його специфіка. Р.Арон про пріоритетність політичної сфери. 

Мікрополітичний вимір політичного як сукупності поведінок і відносин між 

акторами у бігейвіоралізмі та теорії раціонального вибору. Політика як ринок 

(П.Блау), театр (Е.Гофман). 

Інформаційно-комунікаційні акценти сучасної парадигми політики. 

Ступінь інтенсивності «політичного» у концепції К.Шміта. Політизація як 

розподіл за принципом «друг – ворог». Держава і політичне. Плюриверсумність 

політичного світу. Політика як «простір виявленості» за Х.Арендт. Публічність 

політичної поведінки, її здійснення перед «іншими» і для «інших». Зв’язок між 

дією – висловом і свободою. Ю.Габермас про відтворення політики у 

комунікативних діях «життєвого світу» і «системи». 

Постсучасна парадигма політики у «суспільстві ризику». Особливості 

постмодерністського виходу за межі «раціональності модерну». 

Антропоцентризм політичного і ситуативна релятивізація суспільного порядку, 

цінностей і цілей. Декомпозиція політичної матерії та її прояви. Політика 

розподілу і політика визнання. Нові суспільні рухи як чинник суспільних 

інновацій за умов глокалізації. 

Історичність і поєднання різних парадигм політики на національно-

державному та загальносвітовому рівнях. Багатовимірність політичності 

сьогодення. Polity, policy та politics як термінологічні інструменти для 
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позначення множини аспектів політики. Обєктивність і суб’єктивність 

політичного буття. 

Основні поняття теми: 

політика, Античність, Середньовіччя, Просвітництво, сумативна традиція, 

нормативізм, синкретизм, суспільна угода, суспільство ризику. 

 

Тема 2. Політична влада як регулятивний механізм  

соціального спілкування  

Об’єктивовані аспекти політичного світу: влада-цінності, моральність-

аморальність, простір-час, порядок-зміни. Орієнтація на визначення влади у 

якості предмета загальної теорії політики більшості політологів кінця ХХ – 

початку ХХІ ст. та її чинники. Амбівалентність влади і підстави для її 

класифікації. Атрибутивна концептуалізація влади та її різновиди. Сутність 

континентально-європейського потенційно-вольового погляду на владу. 

Інструментально-силове потрактування влади у межах англо-американської 

традиції та його особливості. Варіанти системної і структурно-функціональної 

інтерпретації влади. Засади реляційної концептуалізації влади. 

Бігейвіоралістський аналіз владних взаємин. Влада як інтеракція у теоріях 

спротиву, обміну ресурсами, розподілу зон впливу тощо. Шляхи синтезу теорій 

влади у політичній науці другої половини ХХ ст. Комунікативне бачення влади 

у творчості Х.Арендт і Ю.Габермаса та її постструктуралістська інтерпретація у 

працях М.Фуко і П.Бурд»є. Влада у постмодернізмі і фемінізмі. 

Державно-публічна, додержавна і наддержавна влада. Норми, правила і 

табу як відтворення владного імперативу у первісній історії людства. 

Особливості врядування у примітивних спільнотах. Підстави для порушення 

природної симетрії і рівності та необхідності переходу до політогенезу 

(стейтогенезу). Військовий, аристократичний і плутократичний шляхи 

встановлення владної асиметрії і відчуження. 

Питання структури владних відносин. Компоненти владного спілкування 

та вектори взаємозв’язку між ними. Модель публічної влади як механізму 

соціального спілкування («політологічний ромб»). Відношення «панування-

підкорення» у відтворенні та підтримці легітимного порядку в суспільстві за 

М.Вебером. Ідеальні типи панування. Відношення «контроль-вплив» як 

ресурсна підстава владарювання (П.Блау). Сутність і класифікація суспільних 

ресурсів. Відношення «управління-тиск», його інституційні форми та 

інструментальні засоби. Вольова і силова фази процесу управління. 

Проблематизація агентів влади у американській політичній науці 50-70-х років 

ХХ ст. (Ч.Р.Мілз, Р.Дал, П.Бакрач і М.Баратц, С.Лакс).  

Ціннісно-нормативний вимір влади і особливості його відтворення у 

правилах політичної гри. Сутність цінностей (політичних цінностей) та основні 

версії їх вивчення. Утилітаристський підхід (Дж.Дьюі, Р.Б.Пері, Р.Брандт). 

Специфіка політико-ідеологічної концептуалізації цінностей М.Рокичем, 

Ш.Шварцом, Р.Інглхартом, С.Фланаганом. Теоретичні підстави соціально-

психологічного потрактування цінностей за Г.Олпортом. Рівні регламентації 

політики у сучасному соціумі: морально-етичний, конституційно-правовий, 
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владно-політичний, суспільно-стереотипний. Процеси легітимації як 

відтворення динаміки взаємовідносин пануючих ціннісно-культурних норм і 

настанов народу та механізмів владно-політичного спілкування. Прояви кризи 

легітимації та бачення Ю.Габермасом шляхів її подолання. 

Основні поняття теми: 

політична влада, державно-публічна, додержавна і наддержавна влада, 

владні відносини, цінності. 

 

Тема 3. Політична свідомість та ідеологія  

Суб’єктивовані аспекти політичного світу: розробка ідей, здійснення 

акцій, створення та функціонування інститутів. Виміри суб’єктивованої форми 

політики – політична свідомість і буття, практично-перетворювальна активність 

і політичні відносини, політичні інститути і соціально-політичне спілкування. 

Рефлексивна форма активності у її психологічній та ідеологічній формах як 

первісне і вихідне ставлення суб’єкта до політичного світу. Платон і 

Аристотель про необхідність задля досягнення успіху в політиці розробки 

ідеальної моделі (проекту) державного устрою, узгодженої з його реально 

існуючими формами. Домінування моністичного ідеалізму в політичній думці 

до кінця ХІХ ст. Гегелівське потрактування держави як прояву духу і 

субстанційної волі, етичної ідеї. Матеріалістичний (реальний) монізм К.Маркса 

і його послідовників. 

Перехід до дуалізму в оцінці співвідношення між матеріально-

практичним і духовно-рефлексивним вимірами механізму політичної 

активності. Бігейвіоралістське і когнітивістське потрактування політичного 

життя у класичній політичній психології. Акцентування на поведінці індивіда 

як реакції на стимулювання зовнішнім середовищем або як реалізації 

усвідомлених вчинків і дій. Символічний інтеракціонізм (Г.Мід, Г.Блумер) про 

необхідність врахування як соціального тиску, так і самостійної психологічної 

активності людей, відтворюваної у свідомості та ідеях. Ідея «практичної 

свідомості» у структурно-функціональному і системному підходах. 

Суб’єктивована опосередкованість діяльності за Т.Парсонсом. 

Обгрунтування фальшивості протиставлення об’єктивних і суб’єктивних 

засад політичного життя П.Бурдьє. Практика як результат діалектичних 

відносин між об’єктивними структурами (полем) і суб’єктивними феноменами 

(габітусом). Габітус як набір схем (моделей) сприйняття, розуміння і оцінки 

світу політики, вживлені у свідомості соціальні структури. Просторово-часова 

та суспільно-колективна обумовленість габітусу. Габітус як продуцент і 

продукт політичної дійсності. Теза про діалектичність зв’язку між габітусом і 

практикою, необхідність уникання характеристики дій як або спонтанних, або 

детермінованих. Складники рефлексивної активності суб’єкта: пізнавальний, 

оцінний, проективно-прогнозний, мотиваційно-настановний. 

Сучасний стан теоретизації суспільної і політичної свідомості. Політична 

свідомість як процес і результат опанування політичної дійсності. Структура 

політичної свідомості, її пов’язаність з владою, інтересами, соціальним буттям 

загалом. Історичність, культурна опосередкованість, суперечливість, 
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практичність, системність політичної свідомості. Зміст і особливості 

індивідуального-колективного-масового, а також буденного-емпіричного-

теоретичного рівнів політичної свідомості. Апологетизація життєвого світу в 

дослідженнях Ю.Габермаса. Напрямки критики політики в межах здорового 

глузду. Здоровий глузд як культурна система за К.Гірцом. 

Проблема визначення сутності політичної ідеології в історичному 

контексті. Характеристика соціальних факторів політичної ідеології Д. де Трасі, 

К.Марксом, К.Мангеймом, С.Холом та іншими дослідниками в межах «теорії 

інтересу» і «теорії напружень». Розмаїття оцінок суспільної ролі та функцій 

ідеології. Ідеологія як культурно-символічна система за К.Гірцом і 

Дж.Б.Томпсоном. Засоби оперування ідеології: легітимація, приховування, 

уніфікація, фрагментація, реїфікація. Ідеологія і дискурс в працях Т.А. ван 

Дейка. 

Сутнісні параметри і риси ідеології за Б.Гесом, Е.Марксоном, М.Коліном, 

К.Нільсоном, Т.Даєм, Л.Зіглером тощо.Дж.Френд про боротьбу за владу як 

боротьбу ідеологій. Соціальні функції ідеології. Предметний та 

функціональний рівні ідеології. Проблема співвідношення ідеології та науки. 

Сучасні та постсучасні перспективи ідеології. Ідея «кінця ідеології» та її 

критика. Постмодерністське заперечення ідеологій як метанаративів. Поле 

ідеологічного виробництва за П.Бурдьє. Е.Гіденс про перспективи суперництва 

ідеологій соціалізму та капіталізму. 

Основні поняття теми: 

політична свідомість, ідеологія, політичні інститути, монізм, дуалізм, 

габітус. 

 

Тема 4. Практично-перетворювальна активність політичних акторів 

і політичні відносини  

Співвідношення категорій «активність», «діяльність», «поведінка», 

«спілкування». Осмислення соціально-політичної діяльності і поведінки 

М.Вебером. Підстави для типологізації дій індивіда як традиційних, 

афективних, ціннісно-раціональних або цілераціональних. Г.Мід про поведінку 

як символічно орієнтовану через комунікацію взаємодію (інтеракцію). 

Фундаментальні принципи символічного інтеракціонізму. Сенсотворча і 

матеріальна діяльність. Підстави солідарної діяльності за Е.Дюркгеймом. 

зовнішність структури щодо індивіда та його поведінки. Механічна та 

органічна солідарність. Нормативізм і аномія. Поєднання діяльнісної та 

системної теорій суспільства Т.Парсонсом. Засоби координації дій. Культурна, 

соціальна, особистісна і поведінкова підсистеми діяльності, їх 

взаємопроникнення та взаємообмін. Зв’язок цінностей, значень, норм і 

активності індивідів у творчості П.Сорокіна. 

Класична концептуалізація політичної діяльності та її напрямки. 

Марксизм і фемінізм як приклади макротеорій структурної визначальності. 

Мезорівневі аргументи С.М.Ліпсета, К.Лемана та інших авторів. Концепції 

раціонального учасника та особливості їх пояснювальних схем у теорії 

раціонального вибору і політичній економії. Принципова схема політичної дії 
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за К.Монро. Теорія значеннєвих систем стосовно чинників розгортання 

суспільних рухів в межах їх «нової теорії». Рухи як відображення нових 

способів мислення і створення нових політичних просторів за рахунок 

колективної дії. 

Посткласичне осмислення діяльності (поведінки) як практики. Н.Луман 

про часові параметри взаємодії як чинник визначеності, стабільності, 

передбачуваності соціальної системи. Поняття «подвійної контингенції». Дія як 

спосіб розкриття комунікації. Концепція комунікативної дії Ю.Габермаса. 

Роз’єднання життєвого світу і системи. Взаємозалежність структури та дії в 

теорії структурації Е.Гіденса та концепції поля П.Бурдьє. Соціальна практика і 

її характеристики. Політичні інститути (структури) як певні відносини і зразки, 

внутрішні фактори поведінки людей у певному просторово-часовому 

континуумі. Намірені та ненамірені дії-практики, їх мотивація і наслідки. 

Діяльність і влада. Діяльнісний коефіцієнт. 

Багатовимірність, полісемантичність раціональності в політиці, її 

потрактування та класифікація М.Вебером, М.Тулміним. Л.Вітгенштайном, 

К.Хюбнером. Процес раціоналізації та його парадокси (втрата свободи і сенсу) 

за М.Вебером, Т.Адорно, Т.Парсонсом, Ю.Габермасом. Раціональність як 

компетентність за Е.Гіденсом. Ю.Габермас про інструментальну і 

комунікативну раціональність. Проблема раціональності поведінки в основних 

принципах теорії раціональної вибору. Зв’язок раціональної діяльності з 

бажаннями та переконаннями за Є.Елстером. Дилеми колективної дії М.Олсона. 

Критика моделі раціонального вибору. Поняття обмеженої або процедурної 

раціональності. Визначення діяльності (поведінки) А.Голдманом. 

Політика як спосіб людського існування, тип спілкування та відносин між 

індивідами , що утворюють цілісний соціум. Суб’єкт – об’єктний підхід до 

аналізу учасників політичного життя в класичній філософії і політології. 

Суб’єктне за Р.Декартом, І.Кантом, Г.Гегелем. Особливості класового, 

групового, лідерсько-елітарного бачення суб’єктів політики, чинники його 

обмеженості. Прості та складні суб’єкти, їх ознаки. Логіка бігейвіоралізму. 

Суб’єкт – суб’єктна модель Ю.Габермаса. 

Категорія «актор» та її специфіка. Оновлене бачення політичності щодо 

раціонального, масового, діяльнісного. Критерії соціального актора за 

А.Туреном, визначальні риси його поведінкової активності за М.Крозьє і 

Е.Фрайдбергом. Акторство у концепції раціонального вибору. Теорія держави – 

актора. Політика як гра. Форми і рівні акторства. 

Тема агента і агентності в соціальних науках, підстави її актуалізації. 

Проблема взаємодії між агентами та інститутами (структурами) в працях 

П.Бурдьє і Е.Гіденса. Дуалізм дії – структури. Характеристики агента. 

Індивідуальна і колективна агентність. 

Основні версії концептуалізації учасників політичного життя. 

Організаційно – інституційний підхід і його особливості. Роль державних і 

недержавних структур. Інституційні зміни і правила гри за Д.Нортом. Типи 

інституційного спілкування Р.Патнема. Проблема конституціоналізму в працях 

С.Гантінгтона, Д.Бела і Ю.Габермаса. 
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Соціально-редуктивний підхід і його специфіка. Марксистська логіка 

політичного аналізу. Структура влади та інструменталізм (Ч.Р.Мілз, У.Домхоф, 

Р.Мілібенд). Політичний структуралізм А.Грамші, Н.Пулантцаса, Л.Альтюсера. 

Класовий аналіз сучасної світ-системи І.Валерстайна. Проблеми класотворення 

в працях Д.Локвуда, А.Соренсена, Е.О.Райта, Д.Голдторпа. Майбутнє класів. 

Плюралістична теорія. Концепція груп за інтересами А.Бентлі і Д.Трумена. 

Е.Латам, Дж.Елдерсвелд і Г.Алмонд про групові засади політики. Логіка 

колективної дії М.Олсона, О.Янга, Н.Фроліха. М.Дюверже і Р.Престус про 

групи тиску. 

Індивідуально-особистісна модель політики. Бігейвіоралізм. Г.Ласуел про 

особистість як базового і основного суб’єкта політичної активності. Індивід в 

теорії раціонального вибору. 

Принципи і критерії класифікації учасників політичних відносин. 

Типології політичних акторів М.Дюверже, Г.Алмонда і Г.Пауела, 

Ж.Блонделя.Класи та різновиди політичного акторства Дж.Розенау. 

Марксистська традиція типологізації 

Основні поняття теми: 

суб’єкти політики, політичні актори, агенти політики, інституційне 

спілкування, особистість, індивід, активність, діяльність, поведінка, 

спілкування, політична діяльність, символічний інтеракціонізм, раціональність 

 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІІ 

Інституційні та системно-процесуальні контексти політичної сфери  

 

Тема 5. Інституційний та прорсторо-часовий вимір політики. 

Політичний порядок і зміни 

 Інституційний поворот в політичній науці кінця 60-х – початку 70-х рр. 

ХХ ст. та його чинники. Б.Ротстайн про специфічні характеристики політичних 

інститутів як основну проблему політичної науки. Старий і новий 

інституціоналізм. Класичне бачення інститутів в працях М.Вебера, 

Е.Дюркгейма, Г.Міда, Т.Парсонса як встановлень, установ, впорядкованої 

діяльності. Політичні інститути за М.Дюверже. Подолання правового 

нормативізму. Особливості конвенціоналістського і реалістичного напрямків 

інституціоналізму. Специфіка поглядів на інститути С.Гантінгтона, 

Р.Дарендорфа, Ч.Мілза, П.Блау. Інституційні угоди та правила гри. Інститути і 

культура.  

 Інституційна ситуація в умовах індивідуалізації політики, невизначеності 

та ризиків постсучасності. Перехід від гетерономного до автономного 

суспільства за К.Касторіадісом. Сегментація соціумів та інституційний аналіз. 

Термінологічні зміни у визначенні інститутів як середовища, угод, практики.  

 Інституціоналізація, її зміст і атрибути. Функції та властивості 

політичних інститутів.  

 Вплив інститутів на вибір акторами стратегій їх поведінки. 

Індивідуалістично-економічний підхід до інституційної гри. Інститути і 
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переваги. Ідея максимізації корисності. Ринкова логіка міжіндивідуальної 

взаємодії. Культуролого-соціологічне потрактування інститутів і пропагованої 

ними логіки відповідності. Інституційні сценарії та шаблони, рольові впливи на 

індивіда. 

 Особливості поглядів на проблему створення, збереження і змін 

інститутів: аргументи представників індивідуалістично-економічної та 

культуролого-соціологічної версій. Проблема нормативності інститутів. 

 Метаінститут комунікативного дискурсу Дж.Ролза і Ю.Габермаса як 

чинник оновлення демократії. Поняття «життєвий світ» і «система», оцінка 

специфіки взаємодії між ними в умовах сучасної західної демократії. 

Характеристики дискурсивної комунікації і засади її вкорінення у соціумі. 

Суспільна згода стосовно норм і цінностей – провідна мета дискурсу. 

Простір і час у історії людства, їх вплив і сприйняття. Поступове 

роздвоєння просторово-часового відчуття на «екологічне» і «структурне» у 

первісному світі. Локальне обмеження домінантою соціально обумовлених 

просторових відносин пізнавальної і діяльнісної активності індивіда. 

Просторова асиметрія. Холістично-цілісне бачення простору як своєрідного 

«ящика без стінок» і його наслідки для традиційного суспільства. Ідеологізація 

і стереотипізація фізичного та географічного простору, особливості їх 

субстанційно-реляційної характеристики. Географічний детермінізм 

(Ш.Монтеск’є, Ж.-Ж.Русо). 

Усвідомлення багаторівневості соціального простору з автономізацією 

його економічної, політичної, культурної складових. Стадіально-формаційна 

(«пиріг») та цивілізаційна («зоопарк») версії пояснення розвитку людства. 

Інтерпретація простору соціального життя через поняття «соціальна 

дистанція», «стратифікація», «мобільність» П.Сорокіним. Наслідки коливання 

розміру і однорідності політичної організації суспільства. 

Концепція «соціальної топології» суспільства як багатовимірного простору 

(сукупності автономних полів) П.Бурдьє. Принципи диференціації і розподілу. 

Позиції і диспозиції. Просторове об’єднання агентів і практик. Об’єктивність і 

суб’єктивність простору. Поле як сукупність інтересів і правил гри. Структура 

поля і боротьба за легітимацію - делегітимацію його внутрішнього поділу. 

Виміри політичного простору як передумови, мети і середовища. 

Характеристики простору за М.В.Ільїним: неоднорідність, анізотропність, 

розмірність, впорядкованість, стійкість. Просторові чинники демократії. 

Проблема демократизації простору на різних рівнях життєдіяльності соціуму – 

глобальному, регіональному, локальному. Мега-, макро-, мезо- і мікрополітика. 

Фізичний і календарний час у первісному суспільстві. Інститут власності і 

його впливи на еволюцію сприйняття часу. Розрізнення хроносу і кайросу у 

давньогрецькій філософії. Політичні наслідки особливостей сприйняття часу як 

інструменту у традиційних соціумах. «Вісьова» епоха К.Ясперса. Включення 

часу у соціальний аналіз Е.Дюркгаймом. Економізація часу як ресурсу і 

центрального координатора активності індивідів, груп, спільнот в умовах 

сучасності. Усвідомлення багаторівневості часу стосовно різних суспільств і 

сфер (просторів-полів) людської життєдіяльності. П.Сорокін і Р.Мертон про 



 16 

варіювання систем часу разом з соціальною структурою. Прогресивно-лінійне 

та культурно-цивілізаційне сприйняття та потрактування часу. 

Політичний час та його специфіка. Співпадіння і відмінності політичного 

та соціокультурного часу у політичних орієнтаціях і перспективі. 

Неоднозначність впливу рівня усвідомлення соціокультурного часу на матрицю 

часу політичного. Ретроспективна і перспективна спрямованість соціуму. 

Образи часу: стріла, коло, хвиля. Циклічно-хвильова природа політичного часу 

за умов демократії. Хвилі демократизації за С. Гантінгтоном і Ф. Шмітером. 

Проблема просторово-часового континууму, збалансованості часу 

модернізаційних суспільних процесів у різних полях-сферах. Дилеми 

«одночасності» і «трьох часів» та їх наслідки на пострадянському просторі. 

Часова ритміка індивідів, груп, спільнот. 

Статичне і динамічне у соціальній дійсності за О. Контом і Г. Спенсером. 

Аспекти суспільно-політичного життя за П.Сорокіним. Особливості системного 

та структурно-функціонального підходів аналізу різних проявів і станів 

політики. Категорії «політичне життя» і «політичні інститути». Напрямки 

поєднання процесуально-динамічних і структурно-статичних аспектів 

політичного (Г. Алмонд, С. Гантінгтон, Н. Луман). Посилення комплексності, 

синтетичності аналізу політичної сфери у сучасній науці. 

Оновлення термінологічного апарату, впровадження категорій «порядок», 

«розвиток», «спадковість», «зміни». Інтерпретація політики в рамках концепції 

«змін і спадковості» Д. Розенау. Політична турбулентність і синергетичність. 

Аспекти стабільності – нестабільності, стійкості – нестійкості, збалансованості 

– незбалансованості політики в умовах постсучасного «суспільства ризику» і 

глобалізації. 

Основні поняття теми: 

інституціоналізм, політичні інститути, метаінститут, демократія, 

суспільна згода, простір, час, політична сфера, політичний порядок, політичні 

зміни. 

 

Тема 6. Держава як макрополітична організація та  

універсальний політичний інститут  

 Макрополітичний рівень взаємодії політичних агентів. Системність 

державного механізму за Т.Гобсом. Особливості філософського, історичного, 

правового (формально-юридичного), соціально-антропологічного та 

політологічного підходів до концептуалізації держави як універсального 

політичного інституту. М.Ман про політологічну теорію держави модерну, її 

класову, плюралістичну, елітистську (справжній елітизм та інституційне 

державництво) і заплутану версії. Держава у марксизмі та неомарксизмі. Д.Гелд 

про взаємодію між державою і суспільством. Плюралістичне бачення держави 

як нейтрального арбітра-посередника або основи політичної влади. Розподільча 

влада держави над суспільством у справжньому елітизмі. Інституції та 

державна політика.Концепція держави Д.Норта. «Контрактна» і 

«експлуататорська» моделі. Держава як плутанина у корпоративізмі Ф.Шмітера 

і мережевому підході. 
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 Марксизм про провідні ознаки сучасної держави. Держава у М.Вебера. 

Синтезний підхід Б.Джесопа. Проблемні аспекти держави за Д.Келі. 

Функціональні та інституційні характеристики державності за М.Маном. 

Р.Севортьян про державу як універсальний феномен і аналітичну конструкцію. 

Основні та додаткові критерії держави за П.Данліві. 

Національні політологічні школи та особливості визначення держави їх 

представниками. Держава як суспільство, політично організоване відповідно до 

морального ідеалу (Велика Британія); як один з елементів соціальної системи 

(ФРН); як інституціоналізована влада, інструмент загального суспільного 

консенсусу (Франція). 

 Держава за умов глобалізації. Проблематизація державного суверенітету. 

Основні поняття теми: 

держава, суспільство, політичні агенти. 

 

Тема 7. Концептуалізація політичної системи  

 Чинники утвердження системного підходу до аналізу політики у 60 – 70 

роки ХХ ст. Класичне (жорстке) моделювання політичної системи. 

Кібернетична модель «чорного ящика» Д.Істона та її компоненти. Фази 

механізму функціонування політичної системи. Зовнішні впливи та їх 

особливості у доопрацьованому варіанті Д.Істона і В.Мітчела. Внутрішньо- і 

зовнішньосуспільне оточення. Розвиток істоніанської версії Г.Спіро. Умови 

динамічної рівноваги політичної системи. К.Дойч про політичну систему як 

мережу комунікацій та інформаційних потоків, що мають блоково-фазовий 

характер. Особливості структурно – функціональної моделі Г.Алмонда. 

Аналітичні рівні, функції та інститути макросистеми. Спроби синтезу 

класичних моделей. Політична система як спосіб «виробництва політик» за 

Ч.Ендрейном. 

 Постсистемні (м’які) підходи до макрополітики. Концепції 

«самореферентних систем» Н.Лумана, «структурації» Е.Гідденса, «соціального 

і політичного поля» П.Бурдьє, неоінституціоналізму (Д.Марч, Д.Олсен). 

Синергетичний підхід до системної самоорганізації. 

 Внутрішній зміст, структура і елементи макрополітичних систем. 

Інституційна, нормативно-регулятивна,інформаційно-комунікативна, культурна 

і функціональна підсистеми. Морфологія політичної системи, її статусно-

рольовий, інституційний та системно-нормативний рівні. 

Основні поняття теми: 

політична система, системний підхід, кібернетична модель, структурно-

функціональна модель, самореферентні системи, синергетика. 

 

Тема 8. Політичний процес: концептуальні підходи,  

механізми функціонування та проблеми моделювання  

Підходи до визначення характеру і змісту політичного процесу. 

Нормативізм, інституціоналізм, бігейвіоралізм, структурний функціоналізм, 

теорія раціонального вибору, дискурс-аналіз – їх набутки та обмеження. 

Макропроцес і субпроцеси. 
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Структура і параметри політичного процесу. Рівні акторства у 

політичному процесі та площини його аналізу. Функціональні фази розгортання 

політичної динаміки. Розміщення і співвідношення соціально-політичних сил 

на політичній сцені. 

Державне управління, публічна політика і державне адміністрування: 

проблема визначення. Структура механізму сучасної державної політики та її 

блоки. Способи представництва і моделі формування суб’єктів державної 

політики. Елітистський, корпоративістський, плюралістський, партисипаторний 

і мережевий типи владарювання. Вибори і референдуми. Моделі розробки і 

ухвалення державних рішень. Прийоми і методи оперативного управління. 

Контроль управлінського процесу і самокорекція його режиму. Функціональні 

фази та ієрархічні рівні державного управління.  

Способи і етапи процесу ухвалення державних рішень. Режими 

функціонування політики, їх типи. Методи державного управління в структурі 

політичного режиму. 

Основні поняття теми: 

політичний процес, макропроцес, субпроцеси, державне управління, 

публічна політика, державне адміністрування, державні рішення. 

 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІІІ. 

Суб’єктний вимір політики 

 

Тема 9. Теорії політичного класу, політичних еліт і лідерства  

Поняття політичного класу й керівного класу. Марксистське тлумачення 

політичного класу. Панівний клас. Класовий інтерес. Субстанціональний і 

функціональний підходи до визначення політичного класу. Поняття політичної 

та панівної еліти. Співвідношення понять «політична еліта», «політичний 

клас», «керівний клас», «панівна еліта».  

Елітизм як напрям політичної думки. Класичний елітизм. Італійська 

школа політичної соціології. Поняття керівного та політичного класу в теорії Г. 

Моски. Роль економічного фактора в елітотворчому процесі. Аристократична 

та демократична тенденції. Автократичні й ліберальні режими. Роль керівного 

класу у формуванні та впровадженні національної ідеї. «Виборчий комітет», 

«кокус». Теорія політичної еліти В. Парето. Еліта як клас обраних. В. Парето і 

фашизм. В. Парето і психоаналіз. Теорія логічних і нелогічних дій. Рецидуси й 

деривації. Класифікація рецидусів. Інстинкт комбінацій. Інстинкт постійності 

агрегатів. «Еліта левів» та «еліта лисиць». Класифікація урядів. Режим 

«демагогічної плутократії». Класифікація деривацій. Циклічність соціального 

розвитку. Циркуляція еліт. Поняття «наделіти». Концепція Р. Міхельса. 

«Залізний закон олігархії». Партійна еліта. Причини олігархізації еліти. 

Фактори олігархізації. Поняття «революції» й «контрреволюції». Консенсус 

еліт. Р. Міхельс і марксизм. Еволюція партійної еліти. Погляди М. 

Острогорського. Централізація і концентрація влади. Поняття кокусу в ученні 
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М. Острогорського. Уряд як «монополія» панівної меншості. Формальні 

атрибути демократії. Засоби подолання олігархічних тенденцій. 

Сучасні теорії еліт та правлячого класу. Неоелітизм. Консервативний 

неоелітизм. Концепція Т. Дая. Демократичний елітизм. Елітарна демократія. 

Учення Й. Шумпетера. Маси як суб’єкт управління. Делегативна демократія. 

Демократія як «процес відбору еліт». Учення К. Маннгейма. Поняття «елітна 

група». «Соціальна техніка». Демократичний елітизм П. Бахраха. Секторальний 

елітизм. Технократичні теорії еліт. Плюралістичні теорії. Радикальний та 

поміркований плюралізм. Класифікація Дж. Ф. Менлі. Концепції Д. Рісмена і 

Д. Б. Трумена. Вето-група. Група інтересів. Елітний плюралізм (Г. Д. Лассвел, 

Р. Даль, У. Гетсмен, Ч. Е. Ліндблом). Теорія поліархії Р. Даля. Концепція 

селективної поліархії Дж. Сарторі. Неомарксизм та учення елітологів лівої 

орієнтації (Дж. У. Домхофф, Ч. Р. Міллс, Ф. Хантер). Концепція Ч. Міллса. 

Олігархізація. Феномен зрощення політичного та економічного капіталу. 

Концепція Дж. Домхоффа. Фундаментальна згода еліт. Характер панівної еліти. 

Система рекрутування еліт у США. Децентралізація як засіб боротьби з 

узурпацією влади елітою. Корпоративізм як альтернатива плюралізму. 

Неокорпоративізм (П. Дж. Каценштейн, Ф. Шміттер). «Кланові інтереси». 

Узгодження інтересів. Недемократичний (олігархічний) корпоративізм. 

Клієнтелізм. Патрімоніалізм. Олігархізація держави. Мережевий підхід і теорії 

політико-управлінських мереж. Модель Е. Гріффіта. «Вихрові утворення», або 

«центри активності». Концепція «залізних трикутників». Концепція 

«проблемних мереж» Х. Хекло. Інші концепції мережевого підходу. 

Системи рекрутування еліт та лідерів. Закриті та відкриті системи. 

Система гільдій. Антрепренерська система. База рекрутування. Конкуренція. 

Бар’єри рекрутування. Селекторат. Канали рекрутування політичної еліти та 

лідерів. Аскриптивний та ресептивний критерії відбору. Система рекрутування 

та політичний режим. Становлення політичної еліти в Україні. 

Поняття політичного лідерства. Психологічні теорії лідерства. Теорія рис. 

Лідерство та спадковість. Лідерство як сукупність певних рис. Мотиваційні 

теорії лідерства. Психоаналіз про природу політичного лідерства. Лідерство як 

сфера прояву пригніченого лібідо. Лідерство як реалізація психічної енергії. 

Феномен деструктивного політичного лідерства. Соціально-психологічні теорії 

лідерства. Теорії «очікування – взаємодії». «Гуманістичні» теорії лідерства. 

Теорії обміну. Теорії середовища. Теорія ситуаційного аналізу: лідерство як 

функція ситуації. Теорія конституентів. Інтегративні теорії. Фактори лідерства. 

Лідерство і легітимність. Типологія політичного лідерства за М. Вебером. 

Традиційне лідерство. Харизматичне лідерство. Поняття харизми. Раціонально-

легальне лідерство. 

Основні поняття теми: 

політичний клас, керівний клас, політична еліта, панівна еліта, політичне 

лідерство. 
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Тема 10. Теорія партій і партійних систем. Неформальні політичні 

спільноти  

Визначення політичної партії. Основні ознаки політичної партії за 

Дж. Лапаломбарою і М. Вейнером. Партія як організація. Структура партії. 

Боротьба за владу як мета діяльності партії. Народна підтримка як умова 

існування партії. Партійна ідеологія. Відмінності партій від інших суспільно-

політичних об’єднань. Роль партій у політичній системі та суспільстві. Функції 

партій. Представницька функція. Артикуляція та агрегування інтересів. 

Мобілізаційна функція. Функція здійснення влади. Функція соціалізації.  

Становлення партій як аристократичних угруповань. Аристократичні 

угруповання Стародавнього Риму. Перші партії Великої Британії: торі та віги. 

Партії як політичні клуби. Політичні клуби часів Французької революції. 

Відмінності політичних клубів від аристократичних угруповань. Формування 

масових партій. 

Типологія політичних партій. Типологія М. Дюверже. Кадрові партії. 

Масові партії. Види масових партій. Порівняльний аналіз кадрових та масових 

партій. Універсальні партії (партії виборців). Типологія С. Коена. Партії 

авангардного (комуністичного) типу. Партії архаїчного (американського) типу. 

Парламентські партії (партії європейського типу). Партії-громади (партії-

клуби). «Кишенькові» партії. Типологія Б. А. Ісаєва. Типологія Р.-

Ж. Шварценберга. Типологія Ж. Блонделя. Типологія партій за ідеологічним 

критерієм. 

Структура політичних партій. Уявлення про структуру політичних партій 

в роботах М. Острогорського та Р. Міхельса. Організаційні типи політичних 

партій за М. Вебером. Організація політичних партій за М. Дюверже. Погляди 

К. Джанди на структуру партій. Організованість і централізація. Організаційна 

структура сучасних партій. Рівні та елементи партійної структури. Формальна і 

неформальна структура. Фракції. Типи фракцій.  

Поняття партійної системи. Типологія партіом М. Дюверже. 

Однопартійні системи та їх різновиди. Біпартизм. Технічна та сутнісна 

двопартійність. Різновиди біпартизму за географічним критерієм.  Класифікація 

двопартійності за критерієм часу. Система «двох з половиною партій». 

Багатопартійні системи. Типологія партій за масштабом впливу. Мажоритарна 

партія. Партія з мажоритарним визнанням. Домінуюча партія. Міноритарна 

партія. Блокова багатопартійність.  

Типологія партійних систем Дж. Сарторі: однопартійна система; 

гегемоністська система; система з домінуючою партією; двопартійна системи; 

поміркований плюралізм; поляризований плюралізм; атомізована система. 

Конкурентні та неконкурентні системи. 

Формування партійної системи в Україні. Виникнення політичних партій 

на рубежі ХІХ – ХХ ст. Відродження партійної системи у другій половині ХХ 

ст. Основні етапи партоґенеза в сучасній Україні. Період початкової 

багатопартійності. Другий етап партоґенезу. Атомізована система. Формування 

системи поляризованого плюралізму. Особливості сучасної української 

партіоми. Вибори в Україні як індикатор розвитку партійної системи.  
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Групи, що самоорганізуються, як політичний суб’єкт. Процес артикуляції 

інтересів. Процес агрегування інтересів. Поняття груп інтересів та груп тиску. 

Теорія зацікавлених груп А. Бентлі. Теорія Д. Трумена. Ознаки груп тиску. 

Типології груп тиску та груп інтересів. Асоціативні та неасоціативні групи 

інтересів. Спонтанні та інституціоналізовані групи інтересів. Функції груп 

тиску. Моделі взаємодії поличних партій з групами інтересів. Місце і роль груп 

інтересів у політичному процесі. Лобізм. Легітимні та нелегітимні канали 

політичного доступу. Громадські організації та суспільні рухи. Закриті 

неформальні групи в політиці. Поняття політико-економічного клану. Кліка. 

Феномен клієнтелізму.  

Основні поняття теми: 

політична спільнота, неформальна політична спільнота, групи інтересів, 

групи тиску, лобізм, громадські організації, суспільні рухи, клієнтелізм. 

 

Тема 11. Політичні режими  

Політичний режим як динамічна та функціональна характеристика 

політичної системи. Структурні елементи політичного режиму. Взаємозв’язок 

між режимом і формою правління. Історичні форми політичних режимів. 

Деспотія. Диктатура. Тиранія. Олігархія. Аристократія. Політія. Демократія. 

Охлократія. Принципат. Домінат. Преторіанський режим. Типології сучасних 

політичних режимів. Типологія Г. Моски. Аристократичні, демократичні, 

автократичні та ліберальні режими. Типологія Голосова–Блонделя. 

Традиційний режим. Змагальна олігархія. Авторитарно-бюрократичний режим. 

Егалітарно-авторитарний режим. Авторитарно-інегалітарний режим. Типологія 

Д. Хелда. «Протективна» демократія. «Розвиваюча» демократія. Модель 

«відмирання держави». «Змагальний елітизм». Плюралістична демократія. 

«Легальна» демократія. Партиципаторна демократія. Типологія Г. Алмонда і 

Г. Пауелла. Типологія Ч. Ендрейна. Типологія А. Лейпхарта. Деполітизовані 

демократії. Режим спільнот. Доцентрові та відцентрові режими. Інші типи 

політичних режимів. Змішані режими. Теократичні режими. Гібридні режими. 

Різновиди гібридних режимів за Ф. Шміттером. Диктобланда. Диктократія. 

Демократура.  

Типологія режимів за рівнем демократичності. Недемократичні політичні 

режими. Поняття тоталітарного режиму. Дослідження тоталітаризму в роботах 

Х. Арендт. Ознаки тоталітаризму за К. Фрідріхом і З. Бжезінським. Історичні 

форми тоталітаризму. Лівий та правий тоталітаризм. Тоталітаризм у сучасному 

світі. 

Авторитарні режими. Ознаки авторитарних режимів. Відмінності між 

тоталітарними та авторитарними режимами. Форми авторитаризму за 

суспільно-політичною функцією: реформаційні, стабілізаційні та деструктивні. 

Типології авторитарних режимів. Типологія Х. Лінца. Воєнно-бюрократичний 

режим. Режим корпоративного авторитаризма. Режим дототалітарного 

авторитаризма. Постколоніальний авторитаризм. Режим расової (етнічної) 

квазідемократії. Посттоталітаризм. Султанізм. Типологія авторитарних режимів 
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Д. Берк-Шлоссера. Традиційні абсолютистські монархії. Гегемоністські 

авторитарні «нові» олігархії. Соціалістичні режими. Військові режими (хунти). 

Авторитарні режими в сучасному світі. 

Демократичні режими. Поняття та ознаки демократії. Основні принципи 

та процедури демократії. Принцип народного суверенітету. Плюралізм. 

Принцип представництва. Принцип виборності. Принцип конституціоналізму. 

Поняття правової держави. Основні демократичні свободи. Демократичні 

інститути. Форми демократії. Пряма і непряма демократія. 

Основні поняття теми: 

політична партія, кадрові партії, масові партії, партійна система, партійна 

ідеологія, артикуляція та агрегування інтересів, політичний режим, політична 

система, тоталітарні, авторитарні, демократичні політичні режими. 

 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІV 

Динамічно-процесуальні характеристики політичної сфери   

 

Тема 12. Теорії демократії  

Демократія як політична форма організації суспільства. Історичні форми 

та розвиток демократії. Елементи демократії в примітивних суспільствах. 

Антична демократія, античний поліс. Демократія у Середньовіччі. Формування 

базових інституційно-правових засад сучасної демократії наприкінці XVII – 

напочатку XVIII ст. Теоретичне осмислення демократії мислителями Нового 

часу (Дж. Локк, Ш. Монтеск’є, Ж.-Ж. Руссо, А. Токвіль. Т. Джефферсон тощо). 

Інтегралістські концепції: марксистська, народна, соціалістична демократія. 

Ліберальна демократія. Партиципаторна демократія. Елітарна демократія в 

роботах Т. Дая та Л. Цайглера. Модель демократії Ліпсета-Лернера. 

Консоціальна демократія. Дослідження А. Лейпхарта. Плюралістична 

демократія. Динамічне плюралістичне суспільство. Модель поліархії Р. Даля. 

Електронна демократія. Електронний уряд. Делегативна демократія. 

Економічна модель демократії Ентоні Даунса. Паритетна демократія. 

«Фасадна» та електоральна демократія. 

Основні поняття теми: 

Демократія, партиципаторна демократія, елітарна демократія, 

плюралістична демократія, електронний уряд, делегативна демократія, 

електоральна демократія. 

 

Тема 13. Вибори та виборчі системи:  

поняття і загальна характеристика  

Вибори як базовий демократичний інститут. Функції виборів. Історичні 

форми інституту виборів. Прямі та непрямі вибори. Еволюція виборчого права. 

Сучасні принципи виборчого права: принцип загальності, принцип рівності, 

принцип свободи вибору, принцип таємного голосування. Активне та пасивне 

виборче право. Поняття виборчого цензу. Виборчий процес.  
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Поняття виборчої системи. Загальна характеристика сучасних виборчих 

систем. Основні типи виборчих систем. Одномандатні та магатомандатні 

виборчі округи. Мажоритарні системи та їх різновиди. Поняття кваліфікованої, 

абсолютної та відносної більшості. Голосування за принципом відносної 

більшості. Представницьке голосування. Альтернативне голосування. 

Голосування у два тури. Напівпропорційні системи. Пропорційна виборча 

система. Поняття виборчої квоти. Голосування за партійними списками (закриті 

та відкриті списки). Голосування з правом передачі голосу. Змішані виборчі 

системи. Позитивні та негативні риси основних типів виборчих систем. 

Взаємозв’язок партійної і виборчої систем. Закони М. Дюверже. 

Становлення та еволюція виборчого процесу та виборчої системи в 

Україні. Конституційні основи виборчого процесу в Україні. Виборчий кодекс 

України. Закон України «Про вибори народних депутатів України». Закон 

України «Про місцеві вибори». Закон України «Про внесення змін до деяких 

законодавчих актів України щодо вдосконалення виборчого законодавства». 

Основні поняття теми: 

вибори, виборчі системи, виборчий ценз, виборчий процес, голосування, 

партійна система. 

 

Тема 14. Теорія модернізації і демократичного транзиту  

Транзитологія як напрям політичних досліджень. Співвідношення понять 

політичного розвитку, суспільно-політичної трансформації, політичної 

модернізації, демократичного транзиту. Типи модернізації. Первинна і 

вторинна («навздогінна») модернізація. Етапи розвитку теорії політичної 

модернізації. Дослідження С. Ліпсета, Г. Алмонда, Д. Пауелла, Д. Ептера, 

Л. Пая, С. Гантінгтона, Ш. Ейзенштадта, Ф. Шміттера, С. Верби, 

Дж. Лапаломбари. Нелінійність процесу модернізації. Демократизація і 

модернізація. Етапи демократичного транзиту за В. О’Доннеллом і 

Ф. Шміттером. Лібералізація. Демократизація. Консолідація як фінальний етап 

демократичного переходу. Фази демократичного переходу за Д. Растоу. Хвилі 

демократизації за С. Гантінгтоном. Критерії демократичного мінімуму. 

Причини відкатів хвиль демократизації. Форми демократизації за Гі Ерме. 

Модернізація в авторитарних суспільствах. Критика теорії політичної 

модернізації. Кризи модернізації. Криза участі, криза розподілу, криза 

проникнення, криза легітимності, криза ідентичності. Проблеми модернізації в 

Україні.  

Основні поняття теми: 

транзитологія, модернізація, демократичний транзит, трансформація, 

демократизація. 
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6. Контроль навчальних досягнень   
6.1 Система оцінювання навчальних досягнень студентів  

Вид діяльності студента 
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Відвідування лекції  1 4 4 4 4 3 3 3 3 

Відвідування семінарських 

занять  

1 4 4 4 4 3 3 3 3 

Відвідування практичних 

занять 

1 - - - - - - - - 

Робота на семінарському 

занятті 

10 4 40 4 40 3 30 3 30 

Робота на практичному занятті 10 - - - - - - - - 

Лабораторна робота (в тому 

числі допуск, виконання, 

захист) 

10 - - - - - - - - 

Виконання завдань для 

самостійної роботи 

5 1 5 1 5 1 5 1 5 

Виконання модульної роботи 25 1 25 1 25 1 25 1 25 

Разом - 78 - 78 - 66 - 66 

       Максимальна кількість балів: 288 

       Розрахунок коефіцієнта:60/288=0,208 

 

6.2  Завдання для самостійної роботи та критерії її оцінювання. 

Різновидами самостійної роботи є: 

 вивчення лекційного матеріалу; 

 самостійне опрацювання за відповідними темами окремих питань з 

навчальної дисципліни; 

 робота з рекомендованою основою і додатковою літературою; 

 підготовка доповідей, підготовка до обговорень за відповідними темами на 

семінарських заняттях; 

 індивідуальна та групова робота на практичних заняттях; 

 підготовка творчих робіт (реферат, есе, виступ на конференції та ін.); 

 систематизація теоретичних та практичних знань перед модульними 

контрольними роботами. 
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Завдання для самостійної роботи за темами: 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

Кількість 

балів 

1 Наслідки інтеграції та диференціації знання про 

політику, вектори наукового інтересу до політичного 

життя. 

4 5 

2 Державно-публічна, додержавна і наддержавна влада. 2 5 

3 Включення часу у соціальний аналіз Е.Дюркгаймом. 2 5 

4 Акцентування на поведінці індивіда як реакції на 

стимулювання зовнішнім середовищем або як реалізації 

усвідомлених вчинків і дій. 

4 5 

5 Н.Луман про часові параметри взаємодії як чинник 

визначеності, стабільності, передбачуваності соціальної 

системи. 

4 5 

6 Політика як спосіб людського існування, тип спілкування 

та відносин між індивідами , що утворюють цілісний 

соціум. 

4 5 

7 Метаінститут комунікативного дискурсу Дж.Ролза і 

Ю.Габермаса як чинник оновлення демократії. 

2 5 

8 Держава як суспільство, політично організоване 

відповідно до морального ідеалу (Велика Британія); як 

один з елементів соціальної системи (ФРН); як 

інституціоналізована влада, інструмент загального 

суспільного консенсусу (Франція). 

4 5 

9 Аналітичні рівні, функції та інститути макросистеми. 

Спроби синтезу класичних моделей. 

2 5 

10 Державне управління, публічна політика і державне 

адміністрування: проблема визначення 

2 5 

11 Поняття політичного лідерства. Психологічні теорії 

лідерства. Теорія рис. Лідерство та спадковість. 

Лідерство як сукупність певних рис. Мотиваційні теорії 

лідерства. 

4 5 

12 Формування партійної системи в Україні. 2 5 

13 Легітимні та нелегітимні канали політичного доступу. 

Громадські організації та суспільні рухи. 

4 5 

14 Типологія режимів за рівнем демократичності. 

Недемократичні політичні режими. 

4 5 

15 Паритетна демократія. «Фасадна» та електоральна 

демократія. 

4 5 

16 Становлення та еволюція виборчого процесу та виборчої 

системи в Україні. 

2 5 

17 Криза участі, криза розподілу, криза проникнення, 

криза легітимності, криза ідентичності. Проблеми 

модернізації в Україні.  

4 5 

18 Сутність і особливості комунікаційних процесів у 

політичній сфері суспільства. 

2 5 

19 Глобальний характер сучасного тероризму. Причини, 

фактори та динаміка розповсюдження тероризму в 

сучасному світі 

4 5 

 Разом  59 95 
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Критерії оцінювання – кожна робота оцінюється у 5 балів. 

№ 

з/п Критерії оцінювання роботи 
Максимальна 

кількість балів 

1. Глибина і повнота розкриття завдань 2 бали 

2. Повнота використання рекомендованої літератури 1 бали 

3. Обґрунтування висновків 0,5 бали 

4. Грамотність, стиль викладу, оформлення роботи 1 бал 

5. Обсяг виконаної роботи 0,5 бал 

 

 

6.3  Форми проведення модульного контролю та критерії оцінювання 

Навчальні досягнення студентів з дисципліни оцінюються за модульно-

рейтинговою системою, в основу якої покладено принцип поопераційної 

звітності, обов’язковості модульного контролю, накопичувальної системи 

оцінювання рівня знань, умінь та навичок, розширення кількості підсумкових 

балів до 100. 

Оцінка за кожний змістовий модуль включає бали за поточну роботу 

студента на семінарських заняттях, за виконання індивідуальних самостійних 

завдань, за модульну контрольну роботу. Виконання модульних контрольних 

робіт здійснюється в електронному вигляді або з використанням роздрукованих 

завдань. Модульний контроль знань студентів здійснюється після завершення 

вивчення навчального матеріалу змістового модуля. 

У процесі оцінювання навчальних досягнень студентів застосовуються 

такі методи: 

а) Методи усного контролю: робота в малих групах, інтерактивні презентації, 

індивідуальний контроль, брифінг, дискусія, розгляд проблемних питань, 

фронтальне (комбіноване) усне опитування, колоквіум, ігрові ситуації, 

контрольна співбесіда з проблеми модуля, тренінг, підбір власної 

бібліотеки, складання тез. 

б) Методи письмового контролю: вхідні тести, практикум, контрольна робота, 

розробка графіків, таблиць, схем, діаграм, презентація особистого проекту, 

міні-диктант з визначення термінів, контрольна робота, творчі 

(дослідницькі) завдання, підготовка письмових відповідей на проблемні 

питання. 

в) Комп’ютерного (дистанційного) контролю: мережеве навчання, 

консультаційного форуму, практичних робіт в асинхронному режимі, 

навчального проекту (моделювання політичного процесу чи явища) в 

синхронному режимі, хмарні технології, заняття з представленням  знань та 

умінь моделі кореспондентського навчання, проект з залученням SMART- 

технологій. 
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г) Методи самоконтролю: уміння самостійно оцінювати свої знання, 

самоаналіз.  

Контроль успішності студентів з урахуванням поточного і підсумкового 

оцінювання здійснюється відповідно до навчально-методичної карти 

дисципліни (п. 7), де зазначено види контролю і кількість балів за видами. 

Систему рейтингових балів для різних видів контролю та порядок їх 

переведення у національну (4-бальну) та європейську (ECTS) шкалу подано 

нижче у таблицях.  

 

6.4  Форми проведення семестрового контролю та критерії оцінювання. 

У процесі оцінювання навчальних досягнень студентів застосовуються 

такі методи: 

 Методи усного контролю: індивідуальне опитування, фронтальне 

опитування, співбесіда, залік.  

 Методи письмового контролю: модульне письмове тестування; підсумкове 

письмове тестування, реферат.  

 Комп’ютерного контролю: тестові програми.  

 Методи самоконтролю: уміння самостійно оцінювати свої знання, 

самоаналіз.  

Кількість балів за роботу з теоретичним матеріалом, на практичних 

заняттях, під час виконання самостійної роботи залежить від дотримання таких 

вимог: 

 систематичність відвідування занять; 

 своєчасність виконання навчальних і індивідуальних завдань;  

 повний обсяг їх виконання;  

 якість виконання навчальних і індивідуальних завдань;  

 самостійність виконання;  

 творчий підхід у виконанні завдань;  

 ініціативність у навчальній діяльності; 

 виконання тестових завдань. 

 

6.5 Орієнтовний перелік питань для семестрового контролю  

1. Політичне життя як змінюваний об’єкт пізнання. 

2. Предмет загальної теорії політики. Політичні субдисципліни. 

3. Політика як діяльність держави. 

4. Політика як взаємовідносини між державою та громадянським 

суспільством. 

5. Особливості сучасного (комунікативного) трактування політики. 

6. Класифікація інтерпретацій влади. 

7. Системотворча роль політичних норм і цінностей у фіксації легітимного 

порядку влади. 

8. Політичний простір і його характеристики. 

9. Концепція політичного поля П.Бурдьє. 
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10. Політичний час, особливості його співвідношення з вимірами політичного 

простору. 

11. Образи простору та часу в суспільно-політичній думці. 

12. Концепція габітусу П.Бурдьє. 

13. Політична свідомість та її рівні. 

14. Політична ідеологія: проблема визначення. 

15. Зміст теорії інтересу як підходу до вивчення соціальних факторів ідеології. 

16. Зміст теорії напружень як підходу до вивчення соціальних факторів 

ідеології. 

17. Ідеологія як культурна система за К.Гірцом. 

18. Ідеологія і дискурс за Т.А. ван Дейком. 

19. Сутнісні параметри і характеристика ідеології. 

20. Сучасні та постсучасні перспективи ідеології. 

21. Феномен маси. 

22. Х.Ортега-і-Гасет та Е. Канетті про відносини влади і мас. 

23. М.Оукешотт і К.Попер про масу в умовах представницької демократії. 

24. Жан Бодрійяр і проблеми масовизації постсучасного суспільства. 

25. Масова політична свідомість як специфічний тип суспільної свідомості. 

26. Сутність і основні характеристики громадської думки. 

27. Джерела формування громадської думки. 

28. Політична активність: підстави аналізу. 

29. Проблема раціональності політичних дій 

30. Інституційний поворот в політичній науці. 

31. Інститути і переваги агентів політичної дії. 

32. Становлення, збереження і зміна політичних інститутів. 

33. Метаінститут комунікативного дискурсу Дж.Ролза та Ю.Габермаса. 

34. Концептуалізація учасників політичного життя (суб’єкт-об’єктний підхід). 

35. Концептуалізація учасників політичного життя («політичний актор», 

особливості). 

36. Концептуалізація учасників політичного життя (поняття агента політичних 

відносин). 

37. Різновиди політичних агентів та їх класифікація представниками різних 

напрямків політологічного знання. 

38. Основні підходи до концептуалізації держави та їх сутність. 

39. Базові характеристики сучасної держави. 

40. Класичні теоретичні моделі політичної системи (версія Д.Істона і 

В.Мітчела). 

41. Класичні теоретичні моделі політичної системи (версія Г.Спіро). 

42. Класичні теоретичні моделі політичної системи (версія К.Дойча). 

43. Класичні теоретичні моделі політичної системи (версія Г.Алмонда). 

44. Підсистеми в макрополітичній структурі. 

45. Різновиди визначення сутності поняття «політичний процес». 

46. Структура політичного процесу. 

47. Теоретизація агентів політичного процесу. 

48.  Механізми розробки та здійснення державної політики. 
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49. Процес ухвалення державних рішень.  

50. Поняття політичного класу й керівного класу.  

51. Марксистське тлумачення політичного класу.  

52. Субстанціональний і функціональний підходи до визначення політичного 

класу. 

53. Елітизм як напрям політичної думки.  

54. Класичний елітизм. Італійська школа політичної соціології.  

55. Елітистська теорія Г. Моски.  

56. Елітизм В. Парето.  

57. Елітистська концепція Р. Міхельса. «Залізний закон олігархії».  

58. Учення про партійну еліту М. Острогорського.  

59. Неоелітизм. Консервативний неоелітизм. 

60.  Демократичний елітизм. Учення Й. Шумпетера, К. Маннгейма, П. Бахраха. 

61. Плюралістичні теорії еліт. Радикальний та поміркований плюралізм.  

62. Теорія поліархії Р. Даля.  

63. Концепція селективної поліархії Дж. Сарторі.  

64. Неомарксизм та учення елітологів лівої орієнтації (Дж Домхофф, Ч. Міллс, 

Ф. Хантер).  

65. Неокорпоративізм (П. Дж. Каценштейн, Ф. К. Шміттер). 

66.  Мережевий підхід і теорії політико-управлінських мереж. 

67. Системи рекрутування еліт та лідерів.  

68. Поняття політичного лідерства.  

69. Психологічні теорії лідерства.  

70. Психоаналіз про природу політичного лідерства.  

71. Соціально-психологічні теорії лідерства. Теорії «очікування – взаємодії».  

72. «Гуманістичні» теорії лідерства.  

73. Теорії середовища про природу політичного лідерства.  

74. Теорія ситуаційного аналізу: лідерство як функція ситуації. 

75. Теорія конституентів.  

76. Інтегративні теорії лідерства.  

77. Типологія політичного лідерства за М. Вебером. 

78. Поняття політичної партії.  

79. Основні ознаки політичної партії за Дж. Лапаломбарою і М. Вейнером. 

80. Структура політичної партії.  

81. Відмінності партій від інших суспільно-політичних об’єднань.  

82. Роль партій у політичній системі та суспільстві. Функції партій. 

83. Основні етапи партогенезу. 

84. Типологія партій за М. Дюверже.  

85. Типологія партій С. Коена.  

86. Типологія партій Р.-Ж. Шварценберга.  

87. Типологія партій Ж. Блонделя.  

88. Типологія партій за ідеологічним критерієм. 

89. Структура політичних партій.  
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90. Організаційні типи політичних партій за М. Вебером.  

91. Організація політичних партій за М. Дюверже.  

92. Погляди К. Джанди на структуру партій.  

93. Поняття партійної системи.  

94. Типологія партіом М. Дюверже.  

95. Типологія партійних систем Дж. Сарторі. 

96. Генеза  та еволюція партійної системи в Україні. 

97. Вибори як базовий демократичний інститут.  

98. Історичні форми інституту виборів.  

99. Сучасні принципи виборчого права.  

100. Стадії виборчого процесу.  

101. Поняття виборчої системи.  

102. Мажоритарні системи та їх різновиди.  

103. Напівпропорційні системи.  

104. Пропорційні виборча система.  

105. Взаємозв’язок партійної і виборчої систем. Закони М. Дюверже. 

106. Становлення та еволюція виборчого процесу та виборчої системи в 

Україні.  

107. Політичний режим як характеристика політичної системи. Структурні 

елементи.  

108. Взаємозв’язок між режимом і формою правління.  

109. Історичні форми політичних режимів.  

110. Типологія політичних режимів за Г. Москою.  

111. Типологія політичних режимів Голосова–Блонделя.  

112. Типологія політичних режимів Д. Хелда.  

113. Типологія політичних режимів Г. Алмонда і Г. Пауелла.  

114. Типологія політичних режимів Ч. Ендрейна.  

115. Типологія політичних режимів А. Лейпхарта.  

116. Гібридні режими. Різновиди гібридних режимів за Ф. Шміттером.  

117. Поняття тоталітаризму і тоталітарного режиму.  

118. Дослідження тоталітаризму в роботах Х. Арендт.  

119. Ознаки тоталітаризму за К. Фрідріхом і З. Бжезинським.  

120. Історичні форми тоталітаризму. Лівий та правий тоталітаризм.  

121. Сучасні тоталітарні режими. 

122. Авторитарні режими. Ознаки авторитарних режимів.  

123. Відмінності між тоталітарними та авторитарними режимами.  

124. Форми авторитаризму за суспільно-політичною функцією.  

125. Типологія авторитарних режимів Х. Лінца.  

126. Типологія авторитарних режимів Д. Берк-Шлоссера.  

127. Демократія як політична форма організації суспільства.  

128. Основні форми, принципи, інститути та процедури демократії.  

129. Основні демократичні свободи.  

130. Історичні форми та розвиток демократії. 

131. Сучасні теорії та моделі демократії.  
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132. Співвідношення понять політичного розвитку, суспільно-політичної 

трансформації, політичної модернізації, демократичного транзиту.  

133. Типи модернізації.  

134. Етапи розвитку теорії політичної модернізації.  

135. Етапи демократичного транзиту за В. О’Доннеллом і Ф. Шміттером.  

136. Фази демократичного переходу за Д. Растоу.  

137. Хвилі демократизації за С. Гантінгтоном.  

138. Форми демократизації за Гі Ерме.  

139. Кризи модернізації.  

140. Проблеми модернізації в сучасній Україні. 

141. Поняття та структура політичної культури.  

142. Типи і функції політичної культури.  

143. Концепція політичної культури Алмонда–Верби.  

144. Теорія постматеріалістичної політичної культури Р. Інглхарта.  

145. Концепція символічної влади П. Бурдьє.  

146. Концепція культурного та структурного насилля Й. Галтунга. 

147.  Політична культура і політична соціалізація.  

148. Комунікація як політичний процес.  

149. Поняття, особливості, структура і функції суспільної думки.  

150. ЗМІ у структурі масових комунікацій.  

151. Конфліктні політичні комунікації.  

152. Поняття та види груп інтересів та груп тиску.  

153. Теорія зацікавлених груп А. Бентлі та Д. Трумена.  

154. Лобізм. Легітимні та нелегітимні канали політичного доступу.  

155. Закриті неформальні групи в політиці.  

156. Тлумачення політичного насилля.  

157. Типології політичного насилля.  

158. Складові механізму здійснення політичного насилля.  

159. Форми внутрішньодержавного політичного насилля.  

160. Форми міждержавного насилля. 

161. Збройний конфлікт як категорія міжнародного права.  

162. Міждержавні конфлікти.  

163. Неміжнародний (внутрішній) збройний конфлікт та його ознаки.  

164. Специфічні типи збройних конфліктів.  

165. Війна як високоінтенсивне збройне насилля.  

166. Поняття тероризму. Внутрішньодержавний і міжнародний.  

167. Роль фундаменталізму у розповсюдженні міжнародного тероризму. 
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6.6  Шкала відповідності оцінок 

 

Рейтингова 

оцінка 

Оцінка за 

стобальною 

шкалою 

Значення оцінки 

A 90 – 100 балів 
Відмінно – відмінний рівень знань (умінь) в межах 

обов’язкового матеріалу з можливими незначними недоліками 

B 82-89 балів 
Дуже добре – достатньо високий рівень знань (умінь) в межах 

обов’язкового матеріалу без суттєвих (грубих) помилок 

C 75-81 балів 
Добре – в цілому добрий рівень знань (умінь) з незначною 

кількістю помилок  

D 69-74 балів 

Задовільно – посередній рівень знань (умінь) із значною 

кількістю недоліків, достатній для подальшого навчання або 

професійної діяльності 

E 60-68 балів 
Достатньо – мінімально можливий допустимий рівень знань 

(умінь)  

FX 35-59 балів 

Незадовільно з можливістю повторного складання – 

незадовільний рівень знань, з можливістю повторного 

перескладання за умови належного самостійного 

доопрацювання  

F 1-34 балів 

Незадовільно з обов’язковим повторним 

вивченням курсу – досить низький рівень знань (умінь), що 

вимагає повторного вивчення дисципліни  

 

 



7. Навчально-методична картка дисципліни  

Разом: 120 год., з них: лекції – 28 год., семінарські заняття – 28 год., модульний контроль – 8 год., самостійна робота – 

26 год., семестровий контроль – екзамен 30 год. 
Семестр ІІ семестр 

Модулі 

(назви, бали) 
Змістовий модуль І 

(78 балів) 
Змістовий модуль ІІ 

(78 балів) 
Змістовий модуль ІІІ 

(66 балів) 
Змістовний модуль ІV 

(66 балів) 

Теми 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 
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Самостійна 

робота 

СР1 

5 балів 

СР2 

5 балів 

СР3 

5 балів 

СР4 

5 балів 

СР5 

5 балів 

СР6 

5 балів 

СР7 

5 балів 

СР8 

5 балів 

СР9 

5 балів 

СР10 

5 балів 

СР11 

5 балів 

СР12 

5 балів 

СР13 

5 балів 

СР14 

5 балів 

Поточний 
контроль 

(вид, бали) 
МКР 1 (25 балів) МКР 2 (25 балів) МКР 3 (25 балів) МКР 4 (25 балів) 

Семестровий 
контроль Екзамен (40 балів) 

 



8. Рекомендовані джерела 

 

а) джерела, які наявні у бібліотечних фондах Університету, основна 

література: 

1. Конституція України. Суми : ТОВ «ВВП Нотіс», 2018. 56 с. 

2. Гелей С., Рутар С. Основи політології. Київ : Знання, 2008. 415 с. 

3. Герасимчук Т. Ф., Киридон А. М., Троян С. С. Загальна теорія політики : 

навч. посібник. Київ : Видавничий дім «Кондор», 2017. 226 с. 

4. Короткий оксфордський політичний словник / пер. з англ.; за ред. І. Макліна, 

А. Макмілана. Київ : Основи, 2005. 789 с. 

5. Подмазко Є.А. Загальна теорія політики як метатеорія. Одеса : Друк, 2008. 

220 с. 

6. Політична думка XX – початку XXI століть: методологічний і доктринальний 

підходи : підручник : у 2-х т. / за заг. ред. Н. М. Хоми. Т. 1. Методологічний 

підхід. Львів : «Новий Світ-2000», 2016. 516 с. 

7. Політична думка XX – початку XXI століть: методологічний і доктринальний 

підходи: підручник : у 2-х т. / за заг. ред. Н. М. Хоми. Т. 2. Доктринальний 

підхід. Львів : «Новий Світ-2000», 2017. 535 с. 

8. Гетьманчук М. П., Грищук В. К., Турчин Я. Б. Політологія : навч. посібник / 

за ред. М. П. Гетьманчука. Київ : Знання, 2011. 415 с. 

9. Панов М. І., Герасіна Л. М. Політологія: Академічний курс : підручник. 

Київ : ВД «Ін Юре», 2007. 520 с. 

10. Політологія: навчальний енциклопедичний словник довідник для студентів 

ВНЗ I-IV рівнів акредитації / за наук. ред. д-ра політ. н. Хоми Н. М. Львів : 

«Новий Світ – 2000», 2014. 778 с. 

11. Рябов С. Г., Томенко М. В. Основи теорії політики. Київ : Тандем, 1996. 

240 с. 

12. Теорія політики: підручник / Денисенко В. М. та ін. Львів : Ліга-Прес, 2015. 

668 с. 

13. Шляхтун П. П. Політологічний термінологічний словник. Київ : Київський 

університет, 2015. 543 с. 

14. Ярош Б. О., Ярош О. Б. Загальна теорія політики: навч. посібник. 

Луцьк : РВВ «Вежа», 2005. 240 с. 

 

б) додаткові:  

1. Актуальні питання сучасної політики : слов.-довід. для працівників ОВС / за 

ред. проф. М. П. Гетьманчука. Львів, 2010. 188 с. 

2. Арістотель. Політика / пер. з давньогрец. та передмова О. Кислюка. Київ : 

Основи, 2003. 239 с. 

3. Веймер Д., Вайнінг Е. Аналіз політики. Концепції і практики. Київ : Основи, 

1998. 654 с. 

4. Висоцький О. Легітимаційна політика: поняття і сутність. Політичний 

менеджмент. 2006. №3. С. 3–20. 

5. Висоцький О. Сутність легітимації політики. Політичний менеджмент. 2004. 

№ 4. С. 24–34. 
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6. Гелей С., Рутар С. Політико-правові системи світу : навч. посібник. Київ : 

Знання, 2006. 668 с. 

7. Гоббс Т. Левіафан / пер. з англ. Київ : Дух і літера, 2000. 600 с. 

8. Зимовець Р. Конфлікти та протести у постіндустріальному суспільстві (до 

питання про актуальність дослідницької парадигми Ю. Габермаса). 

Філософська думка. 2001. № 3. С.93–115. 

9. Історія політичної думки: підручник / за заг. ред. Н. М. Хоми. Львів : «Новий 

Світ-2000», 2016. 1000 с. 

10. Кирилюк Ф. М. Новітня політологія. Київ : Центр учбової літератури, 2009. 

564 с. 

11. Мак’явеллі Н. Державець. Флорентійські хроніки. Київ : Основи, 1998. 

С. 333–363. 

12. Новітня політична лексика (неологізми, оказіоналізми та інші новотвори) / 

за заг. ред. Н. М. Хоми. Львів : «Новий Світ – 2000», 2015. 492 с. 

13. Політико-правова система України : курс лекцій: навч. посібник / 

В. Кириченко та ін. Запоріжжя : ЗНТУ, 2016. 203 с. 

14. Політична система сучасного суспільства : навч. посібник / В. Мадіссон та 

ін. Київ : КНУТД, 2015. 183 с. 

15. Політичний клас у сучасній Україні: специфіка формування, тенденції 

розвитку / за заг. ред. Ф. М. Рудича. Київ : Парламентське вид-во, 2010. 

336 с. 

16. Політологія / за ред. О. В. Бабкіної, В. П. Горбатенка. Київ : Академія, 2008. 

528 с. 

17. Політологія : навчально-методичний посібник (у схемах і таблицях) / за 

наук. ред. проф. В. С. Бліхара. Львів : ПП «Арал», 2018. 540 с. 

18. Попова І. Соціологічний підхід до вивчення легітимності та легітимації. 

Соціологія: теорія, методи, маркетинг. 2000. №3. С. 21–41. 

19. Потульницький В. Теорія української політології : курс лекцій. Київ : 

Либідь, 1993. 191 с. 

20. Пояркова Т. К. Кризовий синдром модернізації незалежної України: 

причини виникнення та засоби подолання : монографія. Суми : 

Університетська книга, 2015. 351 c. 

21. Стойко О. Трансформація політичних інститутів у сучасних перехідних 

суспільствах : монографія. Київ : Інститут держави і права ім. В. 

Корецького, 2016. 415 с. 

22. Цвих В. Сучасні підходи до визначення сутності та меж функціонування 

груп інтересів/тиску. Людина і політика. 2002. № 1. С. 41–53. 

 

в) англомовні:  

1. Dahl A. Robert. On Democracy. New Haven : Yale University Press, 1998. 217 p. 

2. Encyclopedia of Government and Politics / ed. by M. Hawkesworth, M. Kogan. 

London : Routledge, 2004. 1408 p. 

3. Hubert D. Attenuated Democracy: A Critical Introduction to U.S. Government 

and Politics. Salt Lake Community College, 2020. 
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4. Lijphart A. Patterns of Democracy: Government Forms and Performance in 

Thirty-Six Countries. Yale University Press, 2012. 368 p. 

5. Political Ideologies and Worldviews: An Introduction / ed. by V. Vezina. 

Kwantlen Polytechnic University, 2021. 270 p. 

6. Levine A. Political Keywords: A Guide for Students, Activists, and Everyone 

Else. Blackwell Publishing, 2007. 306 p. 

7. Political Extremism in Modern Democratic Transformations / Svoboda I., 

Novakova O. V., Balatska O. B., and other. Cuestiones Políticas.  2021. Vol. 39, 

№ 70. P. 504–523. 

8. Simon Ch., Steel B. Lovrich N. State and Local Government and Politics: 

Prospects for Sustainability. Oregon State University, 2018. 596 p. 

9. Ware A. Political Parties and Party Systems. Oxford ; New York : Oxford 

University Press, 1996. 435 p. 

10. Encyclopedia of Political Theory / ed. by M. Bevir. SAGE Publications, Inc. 

2010. 1584 p. 

11. George A., Bennett A. Case Studies and Theory Development in the Social 

Sciences. The MIT Press, 2005. 343 p. 

 

 

9.2. Методичне забезпечення 

 

9.1. Програмне забезпечення та Інтернет-ресурси:  

1. http://www.nibu.kiev.ua/ - Національна історична бібліотека.  

2. http://exlibris.org.ua/ - українська історична бібліотека.  

3. https://www.facebook.com/upsa.2005/ - Всеукраїнська асоціація політичних 

наук 

4. https://ipiend.gov.ua/ - Інститут політичних і етнонаціональних досліджень 

ім. І. Ф. Кураса НАН України  

5. http://idpnan.org.ua/ - Інституті держави і права імені В.М. Корецького НАН 

України 

 

9.2. Методичне забезпечення 

На заняттях і під час самостійній роботі студентів використовуються 

методичні рекомендації щодо вивчення дисципліни, ілюстративні комп’ютерні 

дидактичні матеріали, які розроблені на кафедрі, а саме: 

1. Опорні конспекти лекцій. 

2. Навчальні посібники, підручники, навчально-методичні посібники, 

методичні рекомендації з курсу «Політологія». 

3. Плани семінарських занять  та завдання для самоконтролю. 

4. Роздатковий матеріал у вигляді таблиць, схем, діаграм і графіків. 

5. Тексти праць мислителів попередніх поколінь та сучасників, законодавчо-

нормативні акти, статистичні дані (наявні у читальній залі та у електронному 

варіанті).  

6. Засоби підсумкового контролю (комп’ютерна програма тестування, 

комплект друкованих завдань для підсумкового контролю).  

http://idpnan.org.ua/
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7. Перелік тестових і контрольних завдань для тематичного (модульного) 

оцінювання навчальних досягнень студентів.  

8. Презентації. 

 

Викладання навчальної дисципліни забезпечується сучасними технічними 

засобами навчання, які побудовані на новітніх інформаційно-комунікаційних 

технологіях (мультимедійний комп’ютер, мультимедійний проектор, 

інтерактивний комплекс SMART Board, авторські засоби мультимедіа). 

 

 


